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Um könnunina 
Könnun um viðhorf notenda félagsstarfs Hraunbæjar 105 var gerð að beiðni umsjónaaðila 
félagsstarfsins. Könnunin var lögð fyrir þá sem sóttu félagsstarfið og hádegismat dagana 12. febrúar, 
13. febrúar, 1. mars og 6. mars. Alls tóku 30 einstaklingar þátt í könnuninni, 20 konur og 10 karlar.  Af 
hópnum svöruðu 29 á hvaða aldri þeir eru. Rúm 60% eru á aldrinum 78-89 ára (eldri hópur) og tæp 
40% á aldrinum 66-77 árs (yngri hópur). Langflestir svarenda eða 87% búa í póstnúmeri 110 í Reykjavík.  

Könnunin var lögð fyrir af tveimur starfsmönnum skóla- og frístundasviðs og svöruðu þátttakendur 
könnuninni á spjaldtölvur, í einhverjum tilvikum með hjálp starfsmannanna tveggja. 

 

Niðurstöður 
Viðburðir 
Helmingur svarenda segist vera mjög ánægður með félagsstarfið eins og sést á mynd 1 og þriðjungur 
segist vera frekar ánægður með starfið. Enginn er óánægður með starfið. Þetta er nokkru betri 
niðurstaða en árið 2016 en þá voru um fjórðungur mjög ánægður með starfið en þá voru samtals 14% 
svarenda frekar eða mjög óánægðir með starfið. Konurnar eru að meðaltali ánægðari en karlarnir með 
félagsstarfið en munurinn er lítill og ekki marktækur. Þá er yngri hópurinn aðeins ánægðari en eldri 
hópurinn en munurinn er lítill og ekki marktækur. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Spurt var hvaða viðburði þátttakendur höfðu sótt í vetur. Þeir viðburðir sem flestir nefndu eru 
hádegismatur (43%) og yoga (40%) eins og sjá má á mynd 21.  Fæstir nefndu útskurð (7%).  Miðað við 
árið 2016 hafa svarendur núna aukið að sækja yoga og aðra viðburði (í könnuninni var ekki spurt um 
hvaða aðra viðburði svarendur hefðu sótt) en síður sótt hádegismat og bingó. Af þeim sem svöruðu 
könnuninni nú höfðu bara konur en engir karlar sótt handavinnu, prjónaklúbb, yoga og ferðir.  Lítill 

                                                           
1 Merkja mátti við allt sem við átti og því er samanlagt hlutfall hærra en 100%. 
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munur er á aldurshópunum tveimur hvað viðburði varðar nema að yngri hópurinn sækir handavinnu 
áberandi betur en eldri hópurinn en eldri hópurinn mætir betur í hádegismat miðað við yngri hópinn. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Spurt var hversu oft hádegismatur og/eða viðburðir í félagsstarfinu væru sóttir. Á mynd 3 sést að fleiri 
sækja nú daglega hádegismat en var árið 2016 en álíka stór hópur sækir hádegismat aldrei og var fyrir 
tveimur árum. Karlar mæta betur í hádegismat  en konur, um 70% karlanna mæta alltaf  í hádegismat 
en 37% kvennanna mæta aldrei. Eldri hópurinn sækir hádegismatinn betur en yngri hópurinn.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8%

14%

16%

19%

38%

22%

11%

30%

57%

7%

17%

20%

20%

20%

23%
30%

40%

43%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Útskurð

Prjónaklúbb

Ferð/ir

Félagsvist

Bingó

Handavinnu

Aðra viðburði

Yoga

Hádegismat

Mynd 2. Hvaða viðburði í félagslífinu hefur þú sótt í vetur?  

2018

2016

23%

9%

3%

11%

20%

34%

24%

7%

0%

10%

17%

41%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Aldrei

Sjaldnar

1 sinni í mánuði

3-4 sinnum í mánuði

3-4 sinnum í viku

Daglega

Mynd 3. Hversu oft í viku telur þú að þú mætir í 
hádegismat?  

2018

2016



3 
 

Algengast er að svarendur mæti 3-4 sinnum í mánuði á viðburði á félagsstarfinu eins og sést á mynd 4. 
Mjög lítill munur er á niðurstöðum kannananna tveggja hvað viðburðamætingu varðar en athyglisvert 
að fleiri segjast aldrei mæta nú miðað við árið 2016. Konur mæta áberandi betur en karlar á viðburði 
og er munurinn marktækur. Helmingur karlanna mætir aldrei á viðburði í félagsstarfinu. Nánast enginn 
munur er á aldurshópunum tveimur þegar viðburðamætingin er skoðuð. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dagsferðir, bingó og yoga eru þeir viðburðir sem svarendur vilja helst mæta á eins og mynd 52 sýnir3. 
Í nokkrum viðburðum virðist áhuginn nokkuð minni nú en hann var árið 2016, þetta á sérstaklega við 
um aðra viðburði og félagsvist. Á móti kemur að áhugi á öðrum viðburðum hefur aukist lítillega, t.d. á 
bochia og snjalltækjakennslu. Bara konur nefndu handavinnu og prjónaklúbb en helsti munurinn á 
aldurshópunum tveimur er að yngri hópurinn hefur áberandi meiri áhuga en sá eldri á handavinnu. 
Hægt var að koma með tillögur af öðrum viðburðum og nefndu svarendur þá leiklistarklúbb, dans, 
myndlist, frjálsan prjónaklúbb (baðstofuhjal), þorrablót og skák.  

 

 

 

 

 

 

                                                           
2 Merkja mátti við allt sem við átti og því er samanlagt hlutfall hærra en 100%. 
3 Árið 2016 var ekki spurt um bridge.  
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Frumkvæði 
Takmarkaður áhugi er hjá svarendum að halda utan um hópastarf, námskeið og/eða (einstaka) 
viðburði. Um 17-18% telja það mjög eða frekar líklegt að þau myndu halda utan um hópastarf, 
námskeið og/eða (einstaka) viðburði.  Langflestir telja hinsvegar það mjög ólíklegt að þeir halda utan 
um slíkt starf eins og sést á mynd 6. Hópurinn er þó jákvæðari gagnvart því að taka að sér þessi verkefni 
miðað við svörin frá 2016. Lítill munur er á kynjunum í spurningunum þremur og á milli aldurshópanna. 
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Lítill áhugi er hjá hópi eldri borgara að koma að skipulagi félagsstarfsins en jákvæðni gagnvart því er þó 
meiri núna en hún var árið 2016 eins og mynd 7 ber með sér. Tæpur fjórðungur hefur mjög mikinn eða 
frekar mikinn áhuga núna sem er aukning frá því fyrir tveimur árum og færri segjast hafa frekar lítinn 
eða mjög lítinn áhuga á því að koma að skipulagi félagsstarfsins.  Lítill munur er á kynjunum og 
aldurshópunum í spurningunni. 
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Mynd 6. Hversu líklegt eða ólíklegt er að þú tækir þátt í eftirfarandi ef það stæði til 
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Áhrif 
Rúm 40% svarenda eru með tillögur eða hugmyndir fyrir félagsstarfið sem það væri til í að fylgja eftir. 
Hér var nefnt að koma á prjónaklúbbi, dansa gömlu dansana, hafa kvöldvökur þar sem syngja mætti 
og dansa, hafa sögustund, lesa dagblöð og spjalla saman um fréttirnar til að efla rökhugsun, púsla, 
ráða krossgátur saman, fara í ferðalög, hafa óperukvöld, auka handavinnu, hafa bókaupplestur, stofna 
skákklúbb, auka gleði og passa uppá matarofnæmi vegna hádegismats. 

Tæpur fjórðungur eldri borgara finnst þeir hafa mjög eða frekar mikil áhrif á félagsstarfið og er hlutfallið 
nánast það saman og fyrir tveimur árum. Hópurinn sem finnst hann hafa frekar eða mjög lítil áhrif hefur 
hinsvegar minnkað á milli mælinga eins og mynd 8 sýnir. Lítill munur er á kynjunum og aldurshópunum.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Eldri borgurum finnst meira hlustað á sínar athugasemdir eða hugmyndir sem það hefur komið á 
framfæri við starfsfólkið núna, miðað við fyrir tveimur árum eins og sjá má á mynd 9. Ef hópurinn 
sem aldrei hefur komið athugasemdum eða hugmyndum á framfæri er tekin út, þá finnst 72% 
hópsins núna mikið hlustað á sig miðað við um 23% árið 2016. Vegna þess hversu fáar karlar svöruðu 
spurningunni er erfitt að bera saman kynin hér en eldri hópnum finnst heilt yfir meira hlustað á sig en 
yngri hópnum. 
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Annað 
Langalgengast er að svaraendur sjái félagsstarfið og viðburði auglýsta á auglýsingatöflu eins og mynd 
10 sýnir4. Lítill munur er á kynjum og aldurshópnum. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Að lokum bauðst þátttakendum að koma á framfæri því sem það vildi varðandi félagsstarfið. Almennt 
voru þátttakendur ánægðir með félagsstarfið og vona að það eflist, því líður vel í því, segja andann 
góðan og að í starfinu felist mikilvægur félagsskapur. Þá er stjórnendum hrósað fyrir frumkvæði og að 
taka vel á móti eldri borgurunum. Ánægja kom fram varðandi að fá klippingu og fótsnyrtingu á 
staðnum, gott væri að borða á staðnum og að laufabrauðsskurður væri skemmtilegur. Tekið var fram 
að betur mætti auglýsa félagsstarfið, t.d. í Fréttablaðinu. Bent var á að púttvöllur væri orðinn lélegur, 
að taka mætti upp söng sem hefði verið á fimmtudögum og gott væri að hafa leiðbeinanda eftir hádegi 
til að kenna þátttakendum eitthvað því þá væri mæting betri. Einnig höfðu eldri borgarar orð á því að 
of fá bílastæði væru við félagsmiðstöðina og að snjómokstri við hana væri ábótavant. 

 

                                                           
4 Merkja mátti við allt sem við átti og því er samanlagt hlutfall hærra en 100%. 
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